■首个"中国医师节"特别报道

"孤岛村医"余家军:一人一船 在水一方

本报记者 赵征南

今天是首个"中国医师节"。 100多万乡村医生,是健康 中国保障体系的"神经末梢"。他 们是具有中国特色并植根于广 大农村的"生命守护人"。新中国 成立以来,从"民间郎中""赤脚 医生"到"乡村医生",他们凭借 满满的济世情怀,做着城市医生 们无法替代的工作。

他们在村子里虽然地位较 高,但由于历史原因,他们长期 "身份尴尬":既是农,又是医;抑 或是既非农,又非医。一些乡村 医生存在年龄大、学历低,收入 少、负担重等问题。"不少村医在 治病救人之外,还开商店、送快 递、种茶叶,以补贴家用,有些自 已也是贫困户。"一位基层卫计 委负责人告诉记者。

为了建设一支值得信赖的 乡村医生队伍,近年来,国家连 续出台多项政策,有效地解决乡 村医生的收入、养老等难题。来 自安徽省金寨县"海岛卫生站" 的村医余家军,也是其中的一位

余家军所在的安徽六安金 寨县海岛居民组,分布在响洪甸 水库的两个孤岛上, 陆路不通, 交通闭塞。19年来,他以一艘小 船每日穿梭于两岛之间。无论春 夏秋冬、阴晴雨雪,只要接到病 人电话,他就会拎起药箱,驾起 小船即刻出发,这艘船被村民们 亲切地称为"水上120"。

这些年,他先后荣获"中 国好人""最美乡村医生"等 荣誉称号。问他有没有想过离 开, 淳朴的老区汉子坦言: "想过好几次,因为穷;可面对 乡亲们的挽留,这份感情让我 怎么也离不开。

"只要岛上还有一个居民, 他还需要我服务,我就会在这里 干下去。"关于未来的打算,40 岁的余家军的答案只有一

在"海岛"坚守十九载

一个电话一定是余家军的手机。"

上门服务时,从来不穿,因为当地农村病

茶、炒茶,否则生活都成问题……"

宇对余家军的介绍,记者已经急不可待,

记者在麻埠镇下车,又搭乘半小时

的快艇"公交船",眼前一座"白墙蓝瓦"

的平房,便是"海岛卫生站"。平房被隔成

了七间,设有治疗室、观察室、档案室、信

皮肤被晒得黝黑。他刚接到一个电话,正

心人士资助的快艇,由于耗油量大,除非

在雾天撞了山,余家军的命虽然保住了,

记忆,特别是黑夜,水面上只有手电筒的

亮光。水域周边的山形山势,乃至山头上

谁家亮着灯,余家军都记在心里。"围网

养殖取消前,在网箱间行船就和走迷宫

家军,钟大婶十分感动。今年年初,她被

查出患有再生障碍贫血, 血小板多次降

到了10以下,生命垂危。在合肥某大医 院,她和丈夫等了许久,也等不到床位。

近乎崩溃的他们拨通了余家军的电话求

钟大婶刚从市医院输完血回家。余

一个口都不行。"余家军说。

爷船",便是柴油动力的"水上120"。 记者和余家军一起上船。上船后,余

患对白色比较忌讳。

'船上'的居民"。

行全靠行船。

欲驾船上门诊疗。

的家。

"在海岛居民组,村民生了病,拨的

'以前老人都认为不吊水就是没治



为方便村民看病,余家军将村卫生站搬下山,移至东西两座狐岛之间的船屋内,取名为

(照片均受访者提供)



诊疗结束后, 余家军返程回家, 他的身后便是"海岛卫生站"。

家军为她测量血压,检查身体状态,并终前告诉我,'军子,回来吧,这里需要一

期做,再生障碍贫血患者感冒发烧都 习没多久,父亲被查出晚期食道癌。 "他的白大褂很少拿出来穿,特别是 可能致命。乡镇医院人手紧缺,很难派 坐船, 其镇医院, 麻烦不说, 身体是否受

病,还用激将法,说他怕担责任不敢吊。得了也是个问题。 于是, 他就挨家挨户宣传随便输液的坏 "她这个是重病,必须按时检查。 处,现在很少有病人主动提出输液了。" 农村还有一种常见现象,人们怕麻烦, 听完金寨县卫计委基层卫生科刘兴 军说。

立马动身寻找这个"全村唯一一个住在 儿子到了适婚年龄,家中的经济负担 好。 非常重。余家军就为他们解读国家政 秀美山村。上世纪50年代修建水库,山 前一个季度获得核准,目前已省下一 我们农民弄不大懂, 电视上和大医院 讲得也不太明白,我们就相信'军子', 他的话我们听得懂。"

"海岛"目前还有约200人,大多 开销发愁。 数是老弱病残。对于这些人的病史,余 息室、药房、厨房、卧室。而这也是余家军 家军烂熟于心,随口就能说出。

眼前的余家军,小平头,个子不高, 军也常常有无力回天的时刻;但是,他 的医术还是获得了村民的交口称赞。 村民们说,他要是没医术,大家能都说 余家军有两艘"医疗船":一艘是爱 他好吗?

被军子发现的。"村民刘伟青说。

在给刘伟青老伴开降压药时,老 "从几张纸币里抽一张的动作居然持 船却留下了"病根",尾部可能出现了小 续了半分钟。"余家军据此怀疑老人 裂缝,修也修不好。由于囊中羞涩,再加 得了脑部病症,于是立即联系市医 上渗水速度较慢,他就一直这么凑合着 院,将老人送去检查。最终老人被确 诊为脑胶质瘤,并及时得到了手术治 卫生站。他给它起名"海岛卫生站"。 过去没手机导航, 在水库开船纯靠 疗。

人这辈子不能只算经济账

处于群山环绕中的麻埠镇,是名 一样,进口和出口的通路只有一条,走错 茶"六安瓜片"的原产地核心区,瓜片 此行的目的地是钟大婶家,见到余 在此地设茶卡,有巡检司保护,所产片 茶人贡宫廷。

海岛居民组沿水的缓坡上, 布满 茶树。"按说,余家军应该是个有钱人。 他家有几十亩山场,可只种了其中3 亩地,其他的一直没时间打理。要是他 助。没想到余家军当天径直赶到合肥,帮 的心思都花在茶叶上,估计早就赚大 钱了。"刘兴宇说。

为什么不去"赚大钱"呢?"父亲临

个医生'。"这句话,余家军一直牢记在心.。 嘱咐生活中需要注意的问题, 给她鼓

1998年,六安卫校毕业后的余家军 对于钟大婶而言,量量血压、测测 在六安市第一人民医院外科当实习医 体温这些看似平常的小检查,必须定 生,原本可以留在城市。然而,就在他实

一天夜里,父亲呕吐不止,余家军赶 人上门服务,如果没有余家军,她只能 忙划上木筏,去镇上抓药。小木筏呈杏仁 不算。 形,长不到2米,最宽处也只能坐得了 个人。寂静的夜,冰冷的风,划到岸边的 3个小时,无比漫长。

余家军最终还是无力回天。他决定 "余家军不光会看病、开船,还会种 得了小毛病,如果没有乡村医生过问 遵从父亲的遗愿,在"海岛"当一名村医。 就忍着,久而久之就拖成大病。"余家 那时,妻子吴起娇,包括她的娘家人,都 很支持余家军的决定。在他们看来,做一 钟大婶的治疗费用不菲,再加上 名医生,职业好、收入高,日子定然能过 的收入,一年只有约一万元左右的药品

最初的婚后生活, 吴起娇感觉还不 金寨县响洪甸水库深处有一处被称 策,想方设法减负。在余家军的建议和 错。两人住在孤岛腹地的山上,村卫生站 为"海岛"的孤岛,原本是大别山深处的 帮助下,钟大婶完成了慢性病申请,提 就在老宅里。"刚做医生时,来找军子看 病的村民不多,觉得他是个新手,大多数 村被分隔成东西两座孤岛,从此,村民出 万多元的药费。她很感激:"有些政策 人去找邻村的老中医看病。后来,他治好 了几个老中医没看好的病人,来找他看 病的人就多了起来。"吴起娇说。那时村 里有近800人,她也很少为家里的日常

> 不过,对部分村民而言,山上的村卫 生站显得有些"偏远"——先走旱路再走 村卫生站条件有限,这些年,余家 水路,走完水路再走旱路才能到。

2001年的一次深夜出诊,让余家军 下定决心将卫生站搬下山。那天晚上,余 家军得知一位老人高烧不退, 赶忙带上 急救药,奔向病人家中。没想到,刚一进 起娇说,"但他们都知道,余家军是个老 从医19年来,他最得意的一次诊 门就被眼前的一幕惊呆:老人已经口吐 实人,对老人也好,现在渐渐也理解了。" 紧急情况,他一般不使用;还有一艘"老 疗发生在 2013年。"我老伴的病就是 白沫,呼吸十分微弱。最终,虽经全力抢 救依然无法挽回老人的生命。

这件事情对余家军的刺激很大。没 家军首先要"排水"——前些年,这艘船 人拿钱的举动引起了余家军的警觉。 过几天,他在两个岛屿中间,东岛的西南 角,找了一处避风湾,拿出家里仅有的2 万元积蓄,又向亲戚朋友借了几万元钱, 买了两艘大船,用木板连在一起。船底用 废旧轮胎支撑,架起了一个船屋,改造成

方便了村民,却苦了一家人。吴起娇 带着儿女整天在摇晃和担惊受怕中度 拜爸爸了。"女儿对记者说,之前,她从未 他的孩子安顿了一个家。 日,心中没有片刻的安稳。她怕船屋哪天 就被风刮走了,她怕孩子不小心落水,她 还怕丈夫哪天出诊就再也回不来…… 她的担心并不是多余的。"海岛卫生

生产加工交易历史悠久,明、清两代,站"的房顶曾经被大风掀得精光;2005 年,余家军给病人看病,吴起娇在给病人 输液,4岁的女儿在船边玩耍时突然掉 下水,幸好被一个来就诊的病人看到并 一把将孩子拎了上来, 否则后果将不堪 设想;2008年一天夜里,村里一小孩高 烧不退,外出诊疗的余家军回家时遇到 了大雾,迷失了方向,船撞到山上,好在 有船篷阻挡,余家军才没飞出去。



这些零零散散的处方,显示村民们还有 卫生站送菜送肉,有时就是没病,也要来 一万余元的药费尚未付清。余家军明白 乡亲们不容易,他从不问别人为什么欠, 还婉拒国家规定允许收取的诊费。

这个勤劳的贤内助,脖子、手臂 干净净"。结婚近20年,丈夫没给她买过 奈地看着小木屋的构件一块块地飞走。 一件首饰,她也从未舍得为自己添置一 件首饰。

她给记者算了一笔账:"油费、维修 费、家中吃喝用的开销,孩子上学的房 租、杂费,一年少说也要3万元;而家庭 零差率补助和公共卫生补助, 另外就是 自己种茶所得的2万多元。"

要贴在里面。你看我们家,买衣服肯定买 便宜的,戴的就谈不上,小孩穿的鞋基本 都是别人给的。"吴起娇试着对丈夫发 火,希望他为了家庭,为了孩子,离开"海

在江苏扬州经营企业的小舅子邀请 余家军去帮忙,每月5000元工资。但余 家军回绝了邀请,为此,妻子娘家人还和 他产生了一些小误会。

了他们就讲'好日子不过,非要过苦日 子'。以前给我弟弟打电话,都要用我的 有2人。 号码,拿余家军的号码打,从来不接。"吴

余家军平时很少有时间管孩子。可 们写好人事迹。'麻埠镇有一个医生,在 孤岛上守了十几年……'没想到老师把 我爸爸也列为选项之一。更让我骄傲的 是,前后左右的同学,都来问我爸爸的事 情,下课后还开玩笑地对我讲'你看你爸 爸这么优秀,你可别拖他的后腿啊'。那 一刻,我为有这样的爸爸而自豪,我太崇 把这个幸福的小秘密告诉父亲。

直是一个严父的形象。这次,听到女儿说 对乡村医生队伍建设的投入。县财政每 起"崇拜父亲",他的眼睛湿润了。

有你在,卫生站就不会沉没

"一般每个行政村只设一个卫生站, 保留。如果余家军离开了,岛上再也不会 有第二位乡村医生,这个卫生站估计会 被撤掉。"麻埠镇卫生院负责人说。

在卫生站,记者发现了一本记录簿, 站也是无比珍惜。村民们隔三差五地给 起实现丈夫终老孤岛的心愿。

卫生站和余家军唠唠家常,问他缺什么, 尽力帮助这家人。

2012年8月,台风"海葵"深入内陆 问他为什么这么做,余家军的回答 影响金寨,余家军的"海岛卫生站"也未 掷地有声:"人这辈子不能只算经济账!" 能幸免。"狂风把船舱顶棚给掀翻了,家 可负责家中日常开销的吴起娇不能 里到处是水,感觉整个卫生站很快也会 被吹走。"余家军说。

家人绝望地站在岸边,风雨中,无

此时,卫生站受灾的消息已经传遍 了整个村民组。村民们焦急万分,冒着风 雨赶来, 先将余家军的孩子接到家中暂

村民们顾不上自身安危, 立即搬运 材料,光着膀子给房子上瓦,补了掉,掉 了补,最终将房子修好。水退后,送菜的、 送肉的、送被子的,卫生站那两天格外热 "当医生挣的钱不够花,种茶的钱还 闹。余家军心里暖暖的:"有了乡亲们, '海岛卫生站'就不会沉没。"

> 乡亲们却总是对他说:"你在,'海岛 卫生站'永不沉没。

> 如果,余家军真的离开"海岛"呢? 面对这个问题,金寨县卫计委原副 主任袁兴启表示,现在农村留下的基本 都是老人,他们离不开乡村医生,因此, 必须提高乡村医生这个职业的吸引力。

他告诉记者,金寨有644位村医,其 "平时他都不好意思去我父母家,去 中工龄超过20年的有536人,45岁以 上的超过三分之二,工龄低于10年的只

> 由于严重的老龄化,余家军成了队 伍里的"小青年"。

近年来,从县到镇,都在竭尽所能改 善"海岛卫生站"的条件。县扶贫办和财 聊起父亲时,女儿的脸上却满是快乐,看 政局拨了12万元专款,对卫生站进行改 不到一丝抱怨。"高一语文课,老师让我 造,木屋变成了钢瓦房,刮风下雨再也不 用提心吊胆; 县农合中心无偿提供了价 值 6000 余元的卫生站门诊网络终端设 备,并特批余家军的"水上流动卫生站" 为定点门诊;省属国企还为没有抵押物、 担保人、工资保障这些"硬杠杠"的余家 军开了绿灯,为其顺利拿到期限为10年 的 21 万元贷款作了担保,终于在岸上为

目前,金寨正整合各方力量,在收 余家军只知道,在女儿的心中他一 人、养老、保险、培训等软硬件方面,加大 年投入700余万元为村医办理城镇职工 养老保险,每年投入800余万元为在岗 村医发放人均每月千余元生活补贴。

"咚! 咚! 咚! ""水上 120"的柴油机 再次启动。刚返程的余家军又接到了求 '海岛卫生站'因为地理位置特殊才得以 助电话,准备驾船前往西岛出诊。吴起娇 因为照顾正在输液的病患, 所以无法陪 丈夫一起前去。

她唯有在心中默默送上祝福, 期盼 村民们当然明白这个道理,对卫生 余家军每一次都能平安归来,夫妻俩一

近日,记者就乡村医生 队伍建设、未来支持举措等 问题致电国家卫生健康委员 会,卫健委相关负责人通过 邮件形式回应了上述关切。

问: 我国乡村医生队伍 建设取得了哪些成绩?

答:党的十八大以来,村 医队伍不断壮大,结构不断 优化,居民健康"守护人"的 作用得到更好发挥。村卫生 室人员从 2011 年的 128.4 万人增加到 2017 年的 138.7 万人,增长了8.0%,其中:执 业(助理)医师从 19.3 万人增 加到 35.2 万人, 占比从 15.4%增加到 25.4%;注册护 士从 3.1 万人增加到 13.5 万 人,增长 3.4 倍。2017年,村 卫生室诊疗人次达 17.9 亿, 约占我国总诊疗人次的五分 之一。此外,乡村医生还承担 着 40% 左右的基本公共卫 生服务任务,确保了农村地 区的基本公共卫生服务均等

问:近年来,国家为支持 村医队伍发展, 采取了哪些 措施?

答: 国务院办公厅分别 印发《关于进一步加强乡村 医生队伍建设的指导意见》 (国办发[2011]31号)和《关 于进一步加强乡村医生队伍 建设的实施意见》(国办发 [2015]13号),对村医功能 定位、教育培训、收入待遇等 做出了明确的顶层设计。各 地在保障收入待遇、完善养 老政策等方面涌现出一批好 做法。主要表现在以下几个

一是建立补偿机制,保 障村医收入待遇。村卫生室 实施基本药物制度后,药品 实行零差率销售,破除了 "以药养医"的旧机制,同

时建立了多渠道补偿的新机制,主要有 3条渠道:第一,对于村医提供的基本 公共卫生服务,在绩效考核后,将 40%左右的基本公共卫生服务经费下拨 到村卫生室。第二,对于村医提供的基 本医疗服务,主要通过收取一般诊疗费 的方式进行补偿。第三,对实施基本药 物制度的村卫生室, 财政按照乡村人口 不低于每人5元的标准予以补助。

二是完善养老政策,解决村医后顾 之忧。各地主要采取3种方式解决村医 养老问题:第一,江苏、浙江等地将村 医纳入城镇职工养老保险, 从制度上解 决了村医的养老问题。第二,河北、山 东等地按村医每工作1年每月15-20 元的标准给予年资补助,工作时间越 长, 养老待遇就越高。第三, 广东对已 离岗的老年村医按每人每月700—900 元的标准给予补助,安徽、河南等地按 每人每月300元的标准补助。此外,其 余各地也在村卫生室推进医疗责任险、 化解执业风险等方面做出积极探索。

三是加强培养培训,提升村医防病 治病本领。各地采取集中培训、远程教 育、临床进修、对口支援等方式,不断 提高在岗村医的服务能力,如江苏省每 年选派不少于 200 名具有执业 (助理) 医师资格的优秀村医到省、市级医院接 受免费培训。此外,加强后备力量建 设。北京、甘肃、青海等地每年为村卫 生室订单定向培养免费医学生,毕业后 到村卫生室服务,建立了源源不断的补 充机制。

四是配备信息化设备,改善硬件条 件。近年来,按照每个健康一体机2万元 的标准,中央财政累计投入21.6亿元为 中西部 22 省(区、市)部分村卫生室配备 健康一体机。村医可利用健康一体机检 测心率、血糖、血压、血氧饱和度、尿常 规、体温等健康数据,并上传至健康档 案,改变了村卫生室仅靠"老三件"为村 民服务的落后面貌。

问: 当前村医队伍建设面临的主要 问题是什么?

答:总的看,村医队伍建设取得一定 成绩,但是村医仍然是我国医疗卫生服 务体系的短板, 主要表现在服务能力不 强、队伍结构不合理和部分地区村医后 继乏人等方面。

问:下一步的工作计划有哪些?

答: 我委将从实施健康中国战略和 乡村振兴战略的大局出发,确保"村级 稳"。一是全面保障收入待遇。综合考虑 村医工作的实际情况、服务能力和服务 成本,确保相关补助经费的落实,保障村 医合理的收入水平。二是全面提升服务 能力。2018年,我委争取中央财政支持, 将对 15.9 万名村医开展专项培训,重点 是高血压、糖尿病、儿科常见疾病和中医 适宜技术。通过"线上+线下"的方式,更 好地发挥其健康"守护人"作用。三是加 快推进乡村一体化管理。在总结经验的 基础上,推进紧密型一体化管理,推动有 条件的地方实行"乡聘村用",拓宽村医 发展空间和职业前景。